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员考试言语理解部分有试题要求选择合适的词补充到横线上

使句子完整，这类题目叫做选词填空，这类题要想得到快捷

准确的解答，既牵涉到应试者主观上对语言的基础理解和实

际运用程度，也牵涉到客观上出题者设置的选项的偏向，也

就是说，是一个主观和客观统一的过程。但是很多应试者在

紧张的考试过程中往往忽略其中一部分，要么单纯从材料出

发试图寻找认为正确的词语，要么仅仅立足于答案选项，没

有将其代入原文中进行综合判断，实际上，新东方北斗星名

师沈建认为，将这两个思考的方向结合起来，能起到很好的

解题指导作用，这种方法称为优势答题法，具体有两部分构

成，第一，优势选项。第二，优势认识。 一、由选项结合原

文的语境作答 很多原文都有着自己的语境，具体来说，体现

到考试中的主要是词语的语气和感情倾向，而这个认识往往

是考生凭借平时的耳濡目染就可以感受到的，不需要对词语

褒贬进行深入研究。沈建老师认为，这样在没有足够能力对

词语进行把握的时候，可以运用这个语气一致的原则，将答

案选项结合到原文的语境中去，选择哪一个选项在语境上更

一致，从而得到答案。 例1：(2007年国考35题) 由于疏

于______，院里的房屋大多十分陈旧，与旁边修建得簇新的

正乙祠戏楼相比要______得多，不过在院中我们依稀还可以

看到正乙祠当年的身影。 填入划横线部分最恰当的一项是：(

)。 A.修饰 寒酸 B.修葺 逊色 C.管理 破败 D.维护 杂乱 【解析



】本题选B。修葺是专门用来和房屋的修缮相搭配的词，有些

考生要是对此词语有所了解自然可以毫不犹豫进行选择，但

是不知道也有另一套解决方法，原文句子的语气基本上是质

朴平实的，比如陈述房屋破旧是说“大多十分破旧”，而不

是语气相对强烈感慨的“已经一片破败”，所以，填入横线

部分词语必然也要注意语气不能太强烈，用词不能太尖锐，

这样，寒酸，破败，杂乱都比不上逊色用得符合语境，另外

，分析句子也可以看到第二个待填入的词是修饰“相比”的

，陈旧与崭新相比自然是要“逊色”，这几乎可以不假思索

的得到。 例2：(国家公务员考试例题) ①这位发言人______指

出，美方对这次撞机事件必须承担全部责任，向中国人民做

出交代，并防止类似事件再次发生。 ②尽管这只是一

次______，但民警与保安的迅速出击，表明本市第个进入校

园的电子保安报警系统已经成功开通了。 ③用歪曲事实的历

史教科书作为学校的教材，必然______日本年轻一代对本国

历史的认识偏离事实。 A.庄重 演练 引导B.郑重 演示 引导 C.

庄重 演示 导致D.郑重 演练 导致 【解析】本题选D。仅仅从

原文的语气就可以判断，第一个和第三个要求填入的词语必

然在语气上有着相当的表述程度，这样在语气表达上较为强

烈的郑重和导致顺利入选，“郑重”表述了一种严肃认真的

语气，“导致”是对引出不好的结果的预见，得到答案D。 

二、由选项中的优势项结合自己的优势认识作答 所谓选项中

的优势项，就是四个选项中，往往会有在一个待填入位置上

答案相同的几个选项，比如下文例子中在第二第三待填词位

置上仅⋯⋯就关联词出现了2次，其余的都只出现了一次，出

现这样的情况，一方面是出题者对一些较难的题目希望做出



提示，另一方面是出题者对较容易题目希望做出干扰以免很

多应试者凭借一个词填对了就能得到答案，这样在很多时候

反而方便了考生。快速作答的时候往往可以迅速先对优势项

进行进一步关注。 关于自己的优势认识，按照沈建老师的定

义就是对某个选项的词语自己比较了解，有较大的认识能力

自己做出选择，结合上面提到的选项中的优势项，往往可以

迅速过滤错误选项，得到正确答案。 需要说明的是，该方法

不是万能的，但是满足使用条件下都有较高的命中率，只要

最后应试者进行代入原文阅读后没有觉得生硬别扭，基本上

效果都会比考生凭借自己认识作答效果要好。 例1：(2002年B

类38题) ______所谓“拿破仑学”的学者所写出的充塞各国图

书馆内的拿破仑传，______以卓别林的传记来说，以我有限

的见闻，______不下六七种之多。有本人写的自传，也有别

人写的传记。 填入划横线部分恰当的措辞是： A.无论 还是 

就 B.且不说 仅 就 C.无论 仅 就 D.且不说 如果 也 【解析】本

题选B。用连词的分析方法可以有如下解答过程：“无论”一

般不能单独使用，往往后面要接上“还是”“或”之类的词

语，所以C选项被排除。而A选项当用“还是”的时候显然不

通，所以A被排除。比较“仅 就”和“如果 也”显然用“仅 

就”比较合适，所以此题选择B较佳。同样可以得到B并且更

快的就是从答案出发选择优势项，再结合自己有把握的部分

确定答案。这里我们比较答案可以看到后两个连词选择上，

仅⋯⋯就有着优势，出现了2次，所以我们初步先确定是B或

者C，之后自己对第一个选项进行判断，显然无论从语意上

就比不上且不说，迅速得到B。 例2：(2004年浙江29题) 从社

会主义公有制已经显示的优越性和这种优越性还未充分发挥



，可以看出，目前许多国有企业存在的某些弊端，________

公有制自身问题，________其表现的具体形式问题，是经济

体制问题。 A. 既是 也是 B. 确定 不是 C. 不是 而是 D. 不是 也

不是 【解析】本题选C。利用我们的优势项理论，很简单得

到第一个待填入词语很大概率选不是，因为假设要是选既是

或者确定，那么应试者很容易得到唯一答案，这是出题者尽

量避免的，但是因为对出题者思路的把握，我们反而很快知

道选BC的概率较大，再然后因为经济体制问题是对具体形式

的一个说明，所以结合原文很快确定BC中C较为适合。
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